
 

 بسمه تعالی 

 

 404شماره  بخشنامه

 30/03/1403  تاریخ صدور:

کلیه ایستگاهها ، دفاتر فروش ، دفاتر خدمات مسافرت هوایی و به: 

 چارتر کنندگان

( از مبادی مناطق TAX:IRتغییر عوارض فرودگاهی )موضوع: 

 (TAX:V0آزاد و تغییرات نرخ ارزش افزوده )

صدور بخشنامه های بدینوسیله به اطلاع میرساند با توجه به 

 : تغییرات عوارض فرودگاهی به شرح ذیل اعلام میگرددذیل 

خصوص افزایش با توجه به بخشنامه سازمان مناطق آزاد در   -1

( از مبادی مناطق  TAX : IR نرخ عوارض فرودگاهی )

دلار، عوارض مذکور  10به مبلغ ریال  350،000آزاد از 

شرکت هواپیمایی قشم از مبدا  مسیرهای خارجی کلیه در

 دلار 10( معادل  کیشو  قشمدر حال حاضر  ) مناطق آزاد

 AIR FARE در سیستم 01/04/1403از تاریخ  آمریکا

   گردد . محاسبه می روی نرخ بلیط مسیرهای مذکور،

با توجه به آخرین بخشنامه های صادره سازمان امور مالیاتی  -2

        مالیات بر ارزش افزوده  %10در خصوص اعمال عوارض 

 (TAX: V0  )با و  در تمامی مسیرهای داخلی و خارجی

ط بر فقرویه شرکت هواپیمایی قشم تاکنون توجه به اینکه 

 01/04/1403روی مبادی داخل کشور بوده است؛ از مورخ 

ار ب روی نرخ بلیط و اضافهمالیات بر ارزش افزوده  %10میزان 

مبادی داخل و خارج از ایران ( اعمال از هر لگِ پروازی ) 

 گردد. می

 
Circular No.: 404 
Date: 19/06/2024 
 
To: All Stations, Sales Offices, Air Travel Services Offices, 

and Charter Operators 

Subject: Changes in Airport Taxes (TAX:IR) from Free 
Zone Origins and Adjustments in Value-Added Tax 
Rates (TAX:V0) 
 
We would like to inform you of the following changes 
effective from June 21, 2024 (01/04/1403): 

1. The Free Zone Organization's circular concerning the 
increase in airport tax rates (TAX: IR) from free zone 
origins, the rate has been raised from 350,000 
Iranian Rials to an equivalent of 10 US Dollars. 
Consequently, the said tax will be calculated at 10 US 
Dollars for all international routes of Qeshm Air 
originating from free zones (currently Qeshm and 
Kish) in the AIR FARE system, effective from June 21, 
2024 (01/04/1403). 
Please ensure that these changes are implemented 
accordingly and reflected in all relevant transactions 
 

2. Accordance with the latest circulars issued by the Tax 
Affairs Organization regarding the imposition of a 
10% value-added tax (TAX: V0) on all domestic and 
international routes, and considering that Qeshm 
Air's practice has been limited to domestic origins 
within the country; from the aforementioned date, a 
10% value-added tax will be applied to the ticket rate 
and excess baggage for each leg of the flight, 
originating from both inside and outside of Iran. 

 

 

 
 

DMD Commercial 
CPT. Koorosh khalilian  

  

  

  

 بازرگانی و و مقررات  ها رویه

 عملیات زمینی

Commercial & Ground Operations 

Circulars & Procedures 
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